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Γενική Γραμματεία Δημοσίων Επενδύσεων & ΕΣΠΑ
Γεν. Διεύθυνση Στρατηγικής, Σχεδιασμού & Εφαρμογής ΕΣΠΑ

Ειδική Υπηρεσία Συντονισμού του Σχεδιασμού, 
της Αξιολόγησης και της Εφαρμογής (ΕΥΣΣΑΕ)

      
 

Ταχ. Δ/νση:       

Πληροφορίες:
Τηλέφωνο:
Email:

Μητροπόλεως 3, 5ος όροφος, 
105 57, Αθήνα
Α. Δερνέλλης (Μον. Ε)
210 3726018
a.dernellis@mou.gr

 Προς:   ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ
(με ηλ. ταχυδρομείο)

Θέμα:  Πρόσκληση Υποβολής Προτάσεων για έργα ενεργειακών υποδομών του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού 
Οργανισμού για το Κλίμα, τις Υποδομές και το Περιβάλλον στο πλαίσιο του Μηχανισμού “Συνδέοντας την 
Ευρώπη” (CEF) 

Σχετ: 

1. Kανονισμός (ΕΕ) 1153/2021 για τη σύσταση του Μηχανισμού "Συνδέοντας την Ευρώπη" (CEF) για την 
περίοδο 2021-2027

2. Κανονισμός (ΕΕ) C(2023)/7930 final/28.11.2023 για την τροποποίηση του Κανονισμού (ΕΕ) 869/2022 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου όσον αφορά στον ενωσιακό κατάλογο έργων κοινού 
ενδιαφέροντος και έργων αμοιβαίου ενδιαφέροντος

3. Κανονισμός (ΕΕ) 1041/2024/28.11.2023 για την τροποποίηση του Κανονισμού (ΕΕ) 869/2022 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου όσον αφορά στον ενωσιακό κατάλογο έργων κοινού 
ενδιαφέροντος και έργων αμοιβαίου ενδιαφέροντος

4. Η C(2024)482 final/1.2.2024 Εκτελεστική Απόφαση της ΕΕ (τροποποίηση της Εκτελεστικής Απόφασης 
C(2022)/7393 της ΕΕ) σχετικά με τη χρηματοδότηση του ενεργειακού τομέα στο πλαίσιο του CEF και την 
έγκριση του πολυετούς προγράμματος εργασίας για την περίοδο 2021-2027

5. Κανονισμός (ΕΕ) 2509/2024, σχετικά με τους δημοσιονομικούς κανόνες που εφαρμόζονται στον 
γενικό προϋπολογισμό της Ένωσης

6. Η από 03.04.2025 (v. 1.0) Πρόσκληση Υποβολής Προτάσεων “CEF 2 Energy - Projects of Common Interest 
and Projects of Mutual Interest - CEF-E-2025-PCI-PMI”

Με την από 03.04.2025 (Version 1.0), ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός για το Κλίμα, τις Υποδομές και το 
Περιβάλλον (CINEA) δημοσίευσε Πρόσκληση Υποβολής Προτάσεων για βασικά διασυνοριακά έργα ενεργεια



Σελίδα 2 από 8

κών υποδομών της ΕΕ που περιλαμβάνονται στον κατάλογο έργων κοινού ενδιαφέροντος (PCI) και έργων αμο
ιβαίου ενδιαφέροντος (PMI) της ΕΕ, σύμφωνα με τον κανονισμό (ΕΕ) 2021/1153 και βάσει του πολυετούς προ
γράμματος εργασίας που εγκρίθηκε την 01.02.2024, για τα Διευρωπαϊκά Δίκτυα — Ενέργειας “ΔΕΔ-Ε” όπως ο
ρίζονται στον κανονισμό για τα ΔΕΔ-Ε, όπως τροποποιήθηκε τελευταία από τον κατ' εξουσιοδότηση κανονισ
μό (ΕΕ) 1041/2024.

Επισημαίνεται ότι ο ενωσιακός κατάλογος έργων κοινού ενδιαφέροντος (PCI) και έργων αμοιβαίου ενδιαφέρο
ντος (PMI) περιλαμβάνει τα παρακάτω έργα ελληνικού ενδιαφέροντος:

 Στο πλαίσιο των διασυνδέσεων ηλεκτρικής ενέργειας Βορρά-Νότου στην κεντροανατολική και 
νοτιοανατολική Ευρώπη (NSI East Electricity):

3 έργα κοινού ενδιαφέροντος

(α) Δέσμη Ισραήλ – Κύπρου – Ελλάδας [που επί του παρόντος είναι γνωστή ως EuroAsia Interconnector], 
η οποία περιλαμβάνει τα PCI: “διασύνδεση μεταξύ Hadera (IL) και Kofinou (CY) και “διασύνδεση μετα
ξύ Kofinou (CY) και Korakia, Crete (EL)”

(β) Εγκατάσταση αποθήκευσης υδροηλεκτρικής ενέργειας με άντληση στην Αμφιλοχία (EL) 

(γ) Σύστημα αποθήκευσης ενέργειας σε συσσωρευτές στην Πτολεμαΐδα (EL)

1 έργο αμοιβαίου ενδιαφέροντος

Διασύνδεση μεταξύ Wadi El Natroon (EG) και Μεσογείων/Αγίου Στεφάνου (EL) [έργο επί του παρόντος γν
ωστό ως GREGY Interconnector]

• Στο πλαίσιο των διασυνδέσεων υδρογόνου στην Κεντροανατολική και Νοτιοανατολική Ευρώπη (HI East):

1 έργο κοινού ενδιαφέροντος

Αγωγός διασύνδεσης υδρογόνου μεταξύ Ελλάδας και Βουλγαρίας, που περιλαμβάνει: εσωτερικές 
υποδομές υδρογόνου στην Ελλάδα προς τα βουλγαρικά σύνορα και εσωτερικές υποδομές υδρογόνου 
στη Βουλγαρία προς τα ελληνικά σύνορα

 Στο πλαίσιο των λεγόμενων (κατά παρέκκλιση του Αρθρου 24 του Καν. 1041/2024) έργων που διατηρούν 
το καθεστώς έργου κοινού ενδιαφέροντος:

1 έργο (με καθεστώς PCI)

Αγωγός μεταφοράς από τα αποθέματα αερίου της Ανατολικής Μεσογείου προς την ενδοχώρα της Ελλάδας 
μέσω της Κύπρου και της Κρήτης [έργο επί του παρόντος γνωστό ως EastMed Pipeline], με σταθμό μέτρη
σης και ρύθμισης στη Μεγαλόπολη

Η υπ’ όψιν πρόσκληση αφορά συνολικά σε 600 εκατ. € από τον προϋπολογισμό της ΕΕ για τη συγχρηματο
δότηση μελετών και εργασιών τόσο για τα PCI όσο και για τα PMI. 

Η πρόσκληση είναι ανοικτή προς υποβολή προτάσεων από 3 Απριλίου μέχρι 16 Σεπτεμβρίου 2025 (17:00 
ώρα Κεντρικής Ευρώπης).

Οι επιλέξιμες κατηγορίες για υποβολή αίτησης χρηματοδότησης είναι:

 ηλεκτρική ενέργεια

 έξυπνα δίκτυα ηλεκτρικής ενέργειας 
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 δίκτυα CO2 

 υδρογόνο 

 ηλεκτρολυτικές κυψέλες

 υπεράκτια έργα 

με βάση τον τελευταίο δημοσιευμένο κατάλογο PCI και PMI

Η πρόσκληση περιλαμβάνει δύο κωδικοποιημένες κατηγορίες στους τομείς ηλεκτρισμού, φυσικού αερίου, 
έξυπνων δικτύων, υδρογόνου και δικτύων CO₂, ως εξής:

 Μελέτες με κωδικό: CEF-E-2025-PCI-PMI-STUDIES

 Εργα με κωδικό: CEF-E-2025-PCI-PMI-WORKS

Οι προτάσεις πρέπει να είναι πλήρεις και να περιέχουν όλες τις ζητούμενες πληροφορίες και όλα τα απαιτούμ
ενα παραρτήματα και δικαιολογητικά:  

 Έντυπο αίτησης μέρος Α: περιέχει διοικητικές πληροφορίες σχετικά με τους συμμετέχοντες (μελλοντικός 
συντονιστής, δικαιούχοι και συνδεδεμένοι φορείς) και τον συνοπτικό προϋπολογισμό του έργου 
(συμπληρώνεται απευθείας ηλεκτρονικά)

  Έντυπο αίτησης μέρος Β: περιέχει την τεχνική περιγραφή του έργου (πρέπει να μεταφορτωθεί από το 
σύστημα υποβολής της πύλης, να συμπληρωθεί και στη συνέχεια να συγκεντρωθεί και να μεταφορτωθεί 
εκ νέου)

 υποχρεωτικά παραρτήματα και δικαιολογητικά έγγραφα:

 Αναλυτικός πίνακας προϋπολογισμού ανά πακέτο εργασίας (υπόδειγμα διαθέσιμο στο Σύστημα 
Υποβολής)

 Ετήσιες εκθέσεις δραστηριοτήτων (βλ. κεφ. 7 για την εφαρμογή)

 Χρονοδιάγραμμα/διάγραμμα Gantt

 Συμφωνία από τα ενδιαφερόμενα κράτη-μέλη (διατύπωση σύμφωνης γνώμης κράτους-μέλους 
“LoS”)

 Φάκελος περιβαλλοντικής συμμόρφωσης

 Κατάλογος προηγούμενων έργων (βασικά έργα των τελευταίων 4 ετών) (βλ. κεφ. 7 για την 
εφαρμογή) – έντυπο συμμόρφωσης με τα ΔΕΔ-Ε που ισχύει για τις Προτάσεις Εργων (σύμφωνα με 
το άρθρο 18 του Κανονισμού ΔΕΔ-Ε).

Παραδοτέα φακέλου Πρότασης

Για τα PCI και τα PMI που εμπίπτουν στις κατηγορίες που ορίζονται στο άρθρο 24 και στα εδάφια 1.α, β, γ, 
δ και στ του Παραρτήματος II και στο σημείο 3 του Παραρτήματος II του κανονισμού ΔΕΔ-Ε, απαιτούνται: 

 Πλήρης ειδική ανάλυση κόστους-οφέλους (cba) του έργου: επικαιροποιημένη cba, σύμφωνα με τη 
μεθοδολογία ENTSOG/ENTSO-E και σύμφωνα με το Αρθρο 16 (4α)  Αρθρο 18 (2α) του Κανονισμού ΔΕΔ-Ε

 Ειδική απόφαση διασυνοριακής κατανομής κόστους του έργου (CBCA), σύμφωνα με το Αρθρο 16 του 
Κανονισμού ΔΕΔ-Ε. Στις Προτάσεις που θα υποβληθούν θα πρέπει να ληφθούν υπ’ όψιν, κατά 
περίπτωση, oi ήδη διαθέσιμες οδηγίες CBCA, για παράδειγμα η σύσταση υπ’ αριθ. 02/2023 του ACER, 
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της 22.04.2023, σχετικά με τις ορθές πρακτικές για επεξεργασία επενδυτικών προτάσεων, 
συμπεριλαμβανομένων των αιτήσεων διασυνοριακής κατανομής κόστους για τα PCI. Όσον αφορά στα 
έργα υδρογόνου, όταν αυτά δεν εμπίπτουν στην αρμοδιότητα των Εθνικών Ρυθμιστικών Αρχών και, ως 
εκ τούτου, δεν λαμβάνουν απόφαση CBCA, οι Προτάσεις μπορούν να περιλαμβάνουν Βεβαίωση από την 
αρμόδια Εθνική Ρυθμιστική Αρχή ή οποιαδήποτε άλλη Αρχή περί μη νομοθετικής ρύθμισης για το 
υδρογόνο (εάν ένα έργο αφορά περισσότερα από ένα κράτη-μέλη, αρκεί η Βεβαίωση μίας Εθνικής 
Ρυθμιστικής Αρχής ή άλλης Αρχής η οποία αρμοδίως μπορεί να βεβαιώσει περί μη νομοθετικής ρύθμισης 
για το υδρογόνο).

Για τα PCI και PMI που εμπίπτουν στις κατηγορίες που ορίζονται στο σημείο 1 εδάφιο ε και στα σημεία 2 και 
5 του παραρτήματος ΙΙ του κανονισμού ΔΕΔ-Ε:

 Εκθεση αξιολόγησης που διενεργείται από αρμόδια Εθνική Αρχή ή, κατά περίπτωση, την Εθνική 
Ρυθμιστική Αρχή, με την οποία ο φορέας υλοποίησης του έργου μπορεί να τεκμηριώσει σημαντικές 
θετικές εξωτερικές επιδράσεις, όπως η ασφάλεια του εφοδιασμού, η ευελιξία του συστήματος, η 
αλληλεγγύη ή η καινοτομία, που παράγονται από τα έργα καθώς και παροχή στοιχείων για την έλλειψη 
εμπορικής βιωσιμότητάς τους, σύμφωνα με την ανάλυση κόστους-οφέλους (cba), το επιχειρηματικό 
σχέδιο και τις αξιολογήσεις που διενεργούνται, π.χ. από πιθανούς επενδυτές ή πιστωτές ή, κατά 
περίπτωση, από Εθνική Ρυθμιστική Αρχή, 

 Επιχειρηματικό σχέδιο και άλλες αξιολογήσεις που διενεργήθηκαν και τεκμηρίωση για την έλλειψη 
εμπορικής βιωσιμότητας (το επιχειρηματικό σχέδιο θα μπορούσε να συμπληρωθεί με ξεχωριστό 
υπόδειγμα οικονομικής ανάλυσης που παρέχεται). 

Επισημαίνεται ότι τα ποσά που εισάγονται στον συνοπτικό πίνακα του προϋπολογισμού (που συμπληρώνεται 
απ’ ευθείας ηλεκτρονικά) πρέπει να αντιστοιχούν στα ποσά που υπολογίζονται στον αναλυτικό πίνακα του πρ
οϋπολογισμού (που συμπληρώνεται στο Excel). 

Σε περίπτωση ασυμφωνίας μεταξύ των στοιχείων των δύο παραπάνω πινάκων, υπερισχύουν τα ποσά του ηλ
εκτρονικού συνοπτικού πίνακα προϋπολογισμού. 

Κατά την υποβολή της Πρότασης, θα πρέπει να υπάρχει Βεβαίωση ότι ο υποβάλλων έχει την εντολή να ενερ
γεί για όλους τους συμμετέχοντες στην Πρόταση. 

Επιπλέον, θα πρέπει να υπάρχει Υπεύθυνη Δήλωση ότι οι πληροφορίες στην αίτηση είναι σωστές και πλήρεις 
και ότι οι συμμετέχοντες συμμορφώνονται με τους όρους για τη λήψη χρηματοδότησης από την ΕΕ (ιδίως επι
λεξιμότητα, οικονομική και επιχειρησιακή ικανότητα, αποκλεισμός κ.λπ.). Πριν από την υπογραφή της επιχο
ρήγησης, κάθε Δικαιούχος (και συνδεδεμένη οντότητα) θα πρέπει να επιβεβαιώσει εκ νέου την παραπάνω 
δήλωση, υπογράφοντας μια “Δήλωση Tιμής” (DoH). Προτάσεις χωρίς πλήρη υποστήριξη θα απορρίπτονται. 

Ο φάκελος της Πρότασης πρέπει να είναι ευανάγνωστος, προσβάσιμος και εκτυπώσιμος. Οι Προτάσεις περιο
ρίζονται σε 120 σελίδες κατ' ανώτατο όριο (μέρος Β). Οι αξιολογητές δε θα λάβουν υπ’ όψιν τους πρόσθετες 
σελίδες. Ενδέχεται να ζητηθεί, από τους υποβάλλοντες Πρόταση, σε μεταγενέστερο στάδιο, να προσκομίσουν 
περαιτέρω έγγραφα (π.χ. για την επικύρωση της νομικής οντότητας, τον έλεγχο της οικονομικής ικανότητας, 
την επικύρωση τραπεζικού λογαριασμού κτλ).

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τη διαδικασία υποβολής (συμπεριλαμβανομένων τυχόν ζητημάτων 
πληροφορικής), διατίθεται και ηλεκτρονικό εγχειρίδιο (https://ec.europa.eu/info/funding-
tenders/opportunities/docs/2021-2027/common/guidance/om_en.pdf)

Κριτήρια αξιολόγησης 
Τα κριτήρια αξιολόγησης για την υπ’ όψιν πρόσκληση είναι τα παρακάτω: 
1. Προτεραιότητα και το επείγον της πράξης: αξιολόγηση της συμβατότητας της Πρότασης με τους ανά 

τομέα στόχους πολιτικής, αντικείμενα και προτεραιότητες, ιδίως τη συμβολή της και την ευθυγράμμισή 
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της με την επίτευξη των κλιματικών και ενεργειακών στόχων της ΕΕ για το 2030, εν όψει της επίτευξης 
του στόχου της κλιματικής ουδετερότητας έως το 2050, όπως ορίζεται στην ευρωπαϊκή πράσινη 
συμφωνία, την ενσωμάτωση στην αγορά και, κατά περίπτωση, την αξιολόγηση των πιθανών συνεργειών 
με άλλους τομείς (5 βαθμοί). 
Σημείωση: σε περίπτωση ενός PMI, στο πλαίσιο αυτού του κριτηρίου, η Πρόταση θα πρέπει να 
τεκμηριώνει ότι η τυχόν συμμετοχή ενός φυσικού/νομικού προσώπου τρίτης χώρας είναι απαραίτητη 
για την επίτευξη των στόχων του PMI. 

2. Ωριμότητα: αξιολόγηση της ωριμότητας όλων των επί μέρους δραστηριοτήτων του έργου, κατά την 
υλοποίησή του. Το κριτήριο αυτό μετρά, μεταξύ άλλων, την ετοιμότητα/ικανότητα του έργου να 
ξεκινήσει μέχρι την προτεινόμενη ημερομηνία έναρξης και να ολοκληρωθεί μέχρι την προτεινόμενη 
ημερομηνία λήξης, την κατάσταση των διαδικασιών συμβασιοποίησης και των απαραίτητων 
αδειοδοτήσεων (5 βαθμοί). 

3. Ποιότητα: αξιολόγηση της ορθότητας του προτεινόμενου σχεδίου υλοποίησης, τόσο από τεχνικής όσο 
και από οικονομικής άποψης, της μελετητικής προσέγγισης, των οργανωτικών δομών που έχουν 
δημιουργηθεί (ή προβλέπονται) για την υλοποίηση, της ανάλυσης κινδύνων, των διαδικασιών ελέγχου 
και διαχείρισης ποιότητας (5 βαθμοί).  

4. Αντίκτυπος: αξιολόγηση, κατά περίπτωση, του οικονομικού, κοινωνικού και περιβαλλοντικού 
αντίκτυπου, συμπεριλαμβανομένου και του κλιματικού αντικτύπου, και άλλων σχετικών εξωτερικών 
επιδράσεων, όπως η ασφάλεια του εφοδιασμού, η ευελιξία του συστήματος, η καινοτομία και η 
αλληλεγγύη μεταξύ των κρατών-μελών. Επιπλέον, αξιολόγηση της ανάγκης να ξεπεραστούν οικονομικά 
εμπόδια, όπως αυτά που δημιουργούνται από την ανεπαρκή εμπορική βιωσιμότητα, το υψηλό αρχικό 
κόστος ή την έλλειψη χρηματοδότησης από την αγορά, καθώς και η διασυνοριακή διάσταση της 
πρότασης (5 βαθμοί).  

Σημείωση: Μια πρόταση PCI ή PMI που αφορά σε επιζητούμενες επιχορηγήσεις για έργα πρέπει να 
τεκμηριώνει σημαντικές θετικές εξωτερικές επιδράσεις σύμφωνα με το Αρθρο 18 παράγραφοι 2.α και 4 
του Κανονισμού ΔΕΔ-Ε, προκειμένου να επιτύχει την ελάχιστη βαθμολογία 3. 

Για τα PCI και PMI υδρογόνου που δεν εμπίπτουν στην αρμοδιότητα των Εθνικών Ρυθμιστικών Αρχών 
και, ως εκ τούτου, δεν αντιστοιχούν σε απόφαση διασυνοριακής κατανομής κόστους, στο πλαίσιο του 
κριτηρίου του αντίκτυπου, το έργο πρέπει να πληρεί το κριτήριο του στόχου της διασυνοριακής παροχής 
υπηρεσιών, της τεχνολογικής καινοτομίας και της διασφάλισης της ασφαλούς διασυνοριακής λειτουργίας 
του δικτύου.

5. Καταλυτικό αποτέλεσμα της ενωσιακής συμμετοχής: αξιολόγηση του χρηματοδοτικού περιθωρίου (FG), 
της ικανότητας κινητοποίησης ποικίλων πηγών επενδύσεων, της ικανότητας ενεργοποίησης σημαντικών 
συνολικών επενδύσεων με περιορισμένη στήριξη της ΕΕ και, κατά περίπτωση, του βαθμού στον οποίο οι 
εξωτερικές επιδράσεις δικαιολογούν τη συγχρηματοδότηση από το CEF. Αξιολογεί το καταλυτικό 
αποτέλεσμα της χρηματοδοτικής συμμετοχής της ΕΕ και καθορίζει, όποτε είναι δυνατόν, το πραγματικό 
ποσοστό συγχρηματοδότησης που θα χορηγηθεί. Για τις Προτάσεις PCI ή PMI για επιχορηγήσεις έργων, 
η αξιολόγηση του χρηματοδοτικού περιθωρίου (FG), θα πρέπει να λαμβάνει υπ’ όψιν την απόφαση 
διασυνοριακής κατανομής του κόστους και, κατά περίπτωση, τα Κανονιστικά κίνητρα (5 βαθμοί). 

Κάθε ένα από τα πέντε κριτήρια αξιολόγησης συμπεριλαμβάνει, επίσης, την αξιολόγηση της ποιότητας των 
σχετικών πληροφοριών που παρέχονται στην Πρόταση.  
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Στον παρακάτω πίνακα συνοψίζεται η λειτουργία των κριτηρίων αξιολόγησης:

Κριτήρια αξιολόγησης Ελάχιστη βαθμολογία 
βάσης Μέγιστη βαθμολογία

Προτεραιότητα και το ε
πείγον της πράξης 3 5

Ωριμότητα 3 5
Ποιότητα 3 5
Αντίκτυπος 3 5
Καταλυτικό 
αποτέλεσμα της 
ενωσιακής συμμετοχής

3 5

Σύνολα 15 25

Μορφή επιχορήγησης, ποσοστό χρηματοδότησης και μέγιστο ποσό επιχορήγησης 
Οι παράμετροι επιχορήγησης (μέγιστο ποσό επιχορήγησης, ποσοστό χρηματοδότησης, συνολικές επιλέξιμες δ
απάνες κτλ.) καθορίζονται στη συμφωνία επιχορήγησης “Grant Agreement - GA” (Δελτίο Δεδομένων “Data 
Sheet”, σημείο 3 και Αρθρο 5). 

Προϋπολογισμός του έργου (μέγιστο ποσό επιχορήγησης): γίνονται δεκτά έργα οποιουδήποτε προϋπολογισμο
ύ. Η επιχορήγηση μπορεί να είναι μικρότερη από το αιτούμενο ποσό.  

Η επιχορήγηση είναι με βάση, πάντα, επιλέξιμες πραγματοποιηθείσες (και όχι προϋπολογισθείσες) δαπάνες 
για το έργο. Για το μοναδιαίο κόστος και τις κατ' αποκοπήν τιμές, μπορούν να χρεωθούν τα ποσά που υπολογ
ίζονται όπως εξηγείται στη συμφωνία επιχορήγησης “GA” (βλ. Αρθρο 6 και παραρτήματα 2 και 2α). 

Οι δαπάνες καλύπτονται με τα ποσοστά χρηματοδότησης που καθορίζονται στη συμφωνία επιχορήγησης “GA” 
(μέγιστο 50% για τις δαπάνες μελετών και εργασιών, μέγιστο 70% για τις δαπάνες εργασιών σε α
πομακρυσμένες περιοχές).

Μπορεί να υποβληθεί αίτημα για υψηλότερο ποσοστό χρηματοδότησης του έργου, εάν το έργο συμβάλλει σε 
υψηλό βαθμό στην περιφερειακή ή ενωσιακή ασφάλειας εφοδιασμού, ενισχύει την αλληλεγγύη στην ΕΕ ή πε
ριλαμβάνει ιδιαίτερα καινοτόμες λύσεις, όπως ορίζεται στον κανονισμό ΔΕΔ-Ε ("ασφάλεια εφοδιασμού/ευελ
ιξία του συστήματος/αλληλεγγύη/καινοτομία"): 75%. 

Οι επιχορηγήσεις δεν μπορούν να παράγουν κέρδος (δηλαδή, πλεόνασμα εσόδων + επιχορήγηση της ΕΕ έναν
τι του κόστους επένδυσης). Οι φορείς κερδοσκοπικού χαρακτήρα πρέπει να δηλώνουν τα έσοδά τους και, εά
ν υπάρχει κέρδος, αυτό θα αφαιρείται από το τελικό ποσό της επιχορήγησης (βλ. Αρθρο 22.3.4). 

Επιπλέον, προβλέπεται ότι το τελικό ποσό επιχορήγησης μπορεί να μειωθεί σε περίπτωση μη συμμόρφωσης 
με τη συμφωνία επιχορήγησης “GA” (π.χ. μη ορθή υλοποίηση, παραβίαση υποχρεώσεων κτλ).  

Ακολουθητέα διαδικασία για την υποβολή των Ελληνικών Προτάσεων
Η προβλεπόμενη διαδικασία για την απαιτούμενη παροχή σύμφωνης γνώμης του κράτους-μέλους (Letter 
of Support “LoS”), που δίδεται από το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, προκειμένου να 
υποβληθεί η πρόταση στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Η ακολουθητέα, από τον (δυνητικό) Δικαιούχο, 
διαδικασία και ο αντίστοιχος χρονοπρογραμματισμός, σύμφωνα με τα οριζόμενα στην Υπουργική Απόφαση 
ΥΠΟΙΑ/38382/04.04.2019, συνοψίζονται στον παρακάτω πίνακα:
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α/α βήματα διαδικασίας προθεσμίες

1

υποβολή της Πρότασης στη Γενική Γραμματεία του αρμόδιου 
Υπουργείου (εν προκειμένω Γενική Γραμματεία Ενέργειας και 
Ορυκτών Πρώτων Υλών του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ε
νέργειας) για διατύπωση γνώμης επί της πολιτικής

4 Ιουλίου 2025

2

υποβολή της Πρότασης στην αρμόδια ΕΥΔ (εν προκειμένω Ειδ
ική Υπηρεσία Διαχείρισης Προγράμματος «Περιβάλλον και Κλ
ιματική Αλλαγή» και «Πολιτική Προστασία» ΕΥΔ ΠΕΚΑ & 
ΠΟΛΠΡΟ) για διενέργεια προαξιολόγησης

21 Ιουλίου 2025

3 υποβολή στην ΕΥΣΣΑΕ, της Πρότασης μετά των συνημμένων 
εγγράφων από τα βήματα 1 και 2 29 Αυγούστου 2025

4 τελικός έλεγχος με βάση και τα έγγραφα από τα βήματα 1 και 
2, διατύπωση σύμφωνης γνώμης του κράτους-μέλους (LoS) 9 Σεπτεμβρίου 2025

5 ηλεκτρονική υποβολή της Πρότασης στην ΕΕ 16 Σεπτεμβρίου 2025 
(18:00 ώρα Ελλάδας)

Περαιτέρω ενημέρωση/πληροφόρηση για την Πρόσκληση
Επισημαίνεται η διαδικτυακή ενημερωτική ημερίδα του CEF Energy, στις 22 Μαΐου 2025 το απόγευμα (10:30 
– 13:30 ώρα Ελλάδας), για την παρουσίαση της Πρόσκλησης, την επεξήγηση του πλαισίου πολιτικής και την 
ενημέρωση σχετικά με τη διαδικασία υποβολής αιτήσεων και αξιολόγησης (βλ. υλικό στο: 
https://cinea.ec.europa.eu/news-events/events/cef-energy-virtual-info-day-2025-call-proposals-pcis-and-
pmis-2025-05-22_en). 

Επίσης, την 20.06.2024, δημοσιεύθηκε μία ορθή επανάληψη της Πρόσκλησης (Version 3.0), που αφορά στα 
κράτη μέλη στα οποία υπάρχουν PCIs αποθήκευσης ηλεκτρικής ενέργειας κατά την έννοια του σημείου 1 στοι
χείο γ του Παραρτήματος II του κανονισμού ΔΕΔ-Ε.

Στοιχεία επικοινωνίας ΕΥΣΣΑΕ
 Πασσάς Νικόλαος, Προϊστάμενος Μον. Ε΄ (npassas@mou.gr)
 Δερνέλλης Αντώνιος (a.dernellis@mou.gr)
 Δελλής Δημήτριος (ddellis@mou.gr) 
 Παχή Βασιλική (vpahi@mou.gr)
 Στεφανούδη Αλίκη (astefanoudi@mou.gr) 

Συνημμένα: 
Η σε ισχύ από 03.04.2025 (v. 1.0) Πρόσκληση ΕΕ (CEF-E-2025-PCI-PMI) υποβολής Προτάσεων για τον Τομέα Ενέργειας 

Εσωτερική Διανομή:
1. Γρ. Αν. Υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών
2. Γρ. Γεν. Γραμματέα ΕΣΠΑ
3. ΕΥΣΣΑΕ

    
H Γενική Γραμματέας ΕΣΠΑ

Βασιλική Παντελοπούλου

mailto:npassas@mou.gr
mailto:a.dernellis@mou.gr
mailto:ddellis@mou.gr
mailto:vpahi@mou.gr
mailto:astefanoudi@mou.gr
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ

Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας (ΥΠΕΝ)
Μεσογείων 119, 11526 Αθήνα (info@ypen.gov.gr)

 Γραφείο Υπουργού: secmin@ypen.gr
 Γραφείο Υφυπουργού (Περιβάλλον): secdepmin.per@ypen.gr
 Γραφείο Υφυπουργού (Ενέργεια): secdepmin.energy@ypen.gr
 Γενική Γραμματεία Ενέργειας και Ορυκτών Πρώτων Υλών: ggenergy@ypen.gr
 Γενική Διεύθυνση Ενέργειας: gen.d.en@prv.ypeka.gr

Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης Προγράμματος «Περιβάλλον και Κλιματική Αλλαγή» και «Πολιτ
ική Προστασία» ΕΥΔ ΠΕΚΑ & ΠΟΛΠΡΟ 
Αεροπόρου Παπαναστασίου 34, 11527 Αθήνα (peka-polpro@mou.gr)
Γραφείο Προϊσταμένου: n.mamalougas@mou.gr

Επιτελική Δομή ΕΣΠΑ Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας
Πανόρμου 2, 11523 Αθήνα (eysped@mou.gr) 

mailto:info@ypen.gov.gr
mailto:secmin@ypen.gr
mailto:secdepmin.per@ypen.gr
mailto:secdepmin.energy@ypen.gr
mailto:ggenergy@ypen.gr
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